

共话科创蓝图 赋能新质未来

科创联考察交流活动走进南通创新区

本报讯（记者沈佳颖 通讯员张秀玉）昨天，江苏省政府参事、苏州工业园区科创企业联合会（以下简称“科创联”）会长徐惠民带队，40余家科创联企业代表走进南通创新区开展考察交流活动。

科创联企业代表分别参观游览了南通规划馆、紫琅公园，深入了解南通的城市定位和未来规划，以及创新区创新创业的生态体系、宜居宜业的生态环境，并助力企业产业链协同合作和跨区融合发展座谈。

与会代表表示，两地将持续加强科技创新和产业创新跨区域协同，以新产业、新模式、新动能构建和发展新质生产力，推动两地从跨江握手到紧紧相拥，共同促进长三角高质量一体化发展。

南通国企大讲堂开讲

沪通携手共谋国资深入合作

本报讯（记者顾凌）5日，南通国企大讲堂火热开讲，南通国资国企改革研究基地正式启动，沪通携手共商国有资产布局方向，共研国资改革发展未来，共谋沪通国资深入合作。

本次活动由南通市国资委和上海国有资本运营研究院联合主办，南通产业控股集团有限公司和南通投资管理有限公司共同承办。

当前，南通国资正处于深化改革、优化布局，实现高质量转型发展的关键时期。南通市国资委联合上海国有资本运营研究院共同设立南通国资国企改革研究基地，将聚焦国有资产投资、平台功能建设、体制机制创新，着力服务南通国资国企改革，助力南通国企高质量发展。

活动中，上海国有资本运营研究院院长罗新宇对“深化国资国企改革的重点、趋势和路径”进行了详细讲解。上海申威资产评估有限公司战略客户及创新业务总监葛佩雯则以“企业数据资源人表及价值评估”为主题进行了主旨演讲。

当天，南通市国资委与上海国有资本运营研究院、南通产控集团与琼海博鳌国基基金50人发展中心、南通投管与上海国研分别进行战略合作签约。

800架无人机超燃灯光秀
9日晚闪耀通城

本报讯（记者李波）江海有情，南通有请，跟着赛事来旅游。6日，记者从市体育局获悉，由于场地原因，原定6月10日晚举行的无人机灯光秀，改为6月9日晚七点半左右在濠河景区环西文化广场上空举行。

据了解，作为2024年“长三角”濠河龙舟邀请赛的子活动之一，这场无人机灯光秀由国内一流的专业团队进行策划设计，运用了最先进的技术，将800架无人机与灯光艺术相结合，表演时长在15分钟左右。夜幕降临，升空后的无人机集群，将幻化出各种惊艳的图案和字体。届时，美丽的濠河夜空中，一幅幅光影交织的绚丽图景，将展现南通的独特魅力和文化底蕴，让广大市民享受一场美轮美奂的视觉盛宴。

当晚，800架无人机将按照预先设计的程序运行，缓缓在夜空中打开、拉伸、盘旋，呈现“南通有请，韵动江海”“世界冠军摇篮”“微笑天使江豚”“端午安康”等字样与画面，闪耀濠河夜空。

“这次濠河景区无人机灯光秀的表演画面，经过了多次修改才最终确定，包含了南通体育、微笑天使江豚、端午佳节等元素，是继南大街商圈、创新区紫琅湖、如东小洋口旅游度假区飞行表演后，我们协会在南通地区执行的第四场表演活动。”南通市无人机行业协会相关负责人表示。

推动工业领域设备更新
实施方案印发

（上接A1版）遴选一批高效节能装备，聚焦锅炉、电机、变压器等重点用能设备，加快更新换代和改造提升。大力推行绿色制造，到2027年，力争新建省级以上绿色工厂40家，绿色供应链管理企业2家，绿色工业园区1家。

本质安全水平提升方面，推动老旧装置更新改造，到2027年，完成15台（套）以上老旧化工装置更新替代。推动重点粉尘涉爆企业、铝镁金属粉尘企业2024年底前完成设施设备更新和工艺改造。在全社会层面推动安全应急监测预警、消防系统与装备、安全应急智能化装备、个体防护装备等改造升级与配备。

海门包场镇有支顶呱呱的义务助农“机收队”——

79名镇村干部都是持证农机手

冬播一粒籽，夏收万斤油。5月底以来，海门区包场镇8000余亩油菜陆续进入成熟期。春日里的朵朵金花成为颗颗饱满的油菜荚，农机手驾驶着联合收割机穿梭农田间，一束束成熟的油菜被卷入收割机，齿轮转动间，收割、脱粒、分离、粉碎等工序一气呵成，尾部“吐”出的油菜秸秆被粉碎，作为天然的有机肥料还田。

不过，今年上门为农户们提供服务的农机手身份有些特别，他们是79名来自包场镇、各村的干部。记者了解到，去年，包场镇共有27名副科级以上镇干部和52名村干部考取了拖拉机和联合收割机的驾驶证。今年，又有26人即将参加培训和考试。

义务农机队上门助夏收

“我们两个人要干两天的活儿，收割机20多分钟就完成了。”6月3日，看着自家已经收割完毕的油菜田，家住包场镇林英村的钱卫席高兴地告诉记者。今年，老钱家种了两亩多油菜，虽然种的面积不大，但要收割、脱粒、扎秸秆、运秸秆、挖根……活儿真不少。每到夏收季，他恨不得有三头六臂，一日三餐咸菜泡饭就草草了事，最让他意想不到的是，上门夏收的“农机手”是包场镇党委书记黄卫国。

“书记、镇长会开联合收割机，还能上

门给我们夏收，这真是没想到的事儿。”78岁的包场镇红中村村民沈爷爷笑呵呵地说。让乡亲们惊喜的是，往年用联合收割机夏收虽然省工、省时，但每亩地除各级政府的补贴外，自己要出30元。由镇村干部们组成的“机收队”则是义务为大家夏收，连瓶水都不让乡亲们送。

记者了解到，今年，包场镇的油菜种植面积约有8000亩，绝大多数是农民自带。“仍在种田的村民年纪都比较大，大家还是习惯人工收割。”林英村党总支书记陆古彬告诉记者，机械化作业不仅可以节约时间成本，还能最大限度保障秸秆还田。在完成油菜收割后，农田可以立即进行花生、黄豆等作物种植，以最大限度盘活土地资源，实现一地多用、一地多季、一年多收。

79名镇村干部“持证上岗”

镇村干部为什么要考农机驾照？记者了解到，包场镇共有38个农业村、1个渔业村，但在工作中，很多年轻镇村干部没有农村生活经验，即便是在农村长大的干部也很少有种地的经历，很多人连农作物都认不全。“就像办企业，如果企业家对自己的产品不了解，一定无法打造高质量的产业链。”黄卫国说，“乡村振兴工作也是一样，镇村干部只有真正扑到农村一线，才能知道农民

真正需要的是什么，乡村振兴需要我们做什么。”

去年5月，经过前期培训，包场镇27名副科级以上镇干部和52名村干部均通过了拖拉机和联合收割机驾驶证考试。今年夏收，大家分别前往挂钩村为村民服务。“考的时候心里很慌，觉得自己肯定考不上。”镇党委副书记姜冬梅告诉记者，尤其是实际操作阶段，要驾驶这样的“庞然大物”感觉压力倍增。5月29日上午，她和另外三名镇干部参加了镇农社局在红中村举办的全程机械化油菜机收现场会，成为“农机手”为村民收油菜，并为今年即将参加农机考试的村干部做示范，“看到村民们这么欢迎我们这些‘农机手’，心里非常有成就感。”

事实上，这不是包场镇的镇村干部第一次体验农事，2023年，大家分成八个小组参加了插秧比赛；2022年，大家在挂钩村参与村庄环境整治。

自费包地探路振兴项目

“今天我们的瓜已经长得拳头大小了，但好像有点缺水。”6月4日，95后镇干部周梦洁一下班便赶去甜瓜大棚实地查看。

今年，包场镇全体镇干部各出资1000元，承包了轧西村现代农业示范园的14亩大棚，由镇党委书记黄卫国、镇

长陈小峰分别带队试种海蜜甜瓜10号和小香芹。“从种植、管理到收获、销售都由镇干部们全权负责。”镇农社局局长施春伟介绍，海蜜甜瓜10号和小香芹都是经济价值比较高的作物，海蜜甜瓜更是海门颇有名气的农产品。自从“包”了地，每到周末，镇干部们会到大棚里侍弄自己负责的瓜田、菜园。在劳动时，大家既合作也竞赛，还要比一比谁的瓜最大最甜，谁的菜最壮最绿。盈利部分将全部捐给生活困难的村民。

“这次包地其实是一次探路。”施春伟告诉记者，这两种作物的经济价值虽然高，但包场镇没有引进过，在这里种植的产量、质量如何大家都没有数。通过这一年的实际操作，若项目切实可行，将移交至轧西村。同时，镇干部们也将在实践中打通从种到销的全流程，摸索可复制经验。

“让大家真正动起来、想起来、‘卷’起来。”黄卫国对记者说，在实际工作中他发现，干部们的执行力很强，更不乏服务村民的激情和干劲，少的是好想法、主动性。无论是考农机证还是包地，都是要充分调动大家的积极性，培养竞争意识、团队意识。最终通过镇村干部的带头行动，逐渐探索出一条农民增收、产业增效、生态增值的‘多赢’路子。

本报记者 袁晓婕 黄天玲



南通市服装协会：

创新赋能，携手共绘“衣品天下”



等9家企业荣登“中国服装行业百强榜”。历经40余年，南通服装产业稳步发展，行业规模不断扩大，国际竞争力不断提升。

勇创新 善作为

近年来，南通服装企业勇于创新，呈现出良好的发展态势。“越来越多的服装企业将创新因子融入生产、设计、营销等多个领域。”蔡建华介绍。

2022年1月11日，江苏泰慕士针织科技股份有限公司在深圳主板上市，成为我市服装行业的新标杆。近年来，公司聚焦针织智造，不断提升产品的含金量、含智量、含绿量，建有江苏省（泰慕士）针织高档面料工程技术研究中心。江苏华艺服饰有限公司率先探索工艺美术、纺染科技与时尚创意行业跨界实践，走出了一条整合扎染、勾编、刺绣等中国传统非遗与数码印染技术、数码设计软件应用、面料三维记忆材料创新等高新技术集成创新之路。

产业体系的现代化过程，也是产业梯度转移以及生产力布局和优化的过程。近年来，南通服装行业在安徽、陕西、河南、云南等地兴办企业50家左右，在东南亚国家投资工厂超过50家，用工人数近10万人。

“基本构建了一个以南通本土总部为主，产能和市场遍布国内外，擅长外贸服装生产、品牌加工、贸易经营和服装面辅料基本配套的全产业链体系。”蔡建华说。

南通市服装协会聚焦南通服装企业品牌建设，开展服装产学研深度合作，高水平打造南通服装品质制造区域品牌。如今，我市服装行业呈现主动整合资源、聚合力量、抱团发展的喜人局面。“今年盛夏，协会将举办时装秀和设计大赛活动，南通服装界又将迎来一场精彩盛会。”蔡建华透露。

争一流 竞未来

新世纪以来，南通服装人立足南通、面向全国、走向世界，发扬“强毅力行，通达天下”的通商精神，谱写出一曲曲创新创优、兴企兴业的动人篇章。

协会名誉会长单位阿尔本集团在河南、吉林等地创建多个服装产业园，职工超万人，总经理吴丽霞当选为全国人大代表；协会执行会长单位江苏新林国际贸易有限公司在安徽及海外设立近十家工厂，董事长周新被评为安徽省优秀企业家。

不少南通服装企业家行善举、送温暖，让南通慈善之城的温暖底色更加明亮。南通五度空间爱心基金会成立以来，帮助留守儿童、失独家庭、残疾人、孤寡老人等弱势群体；泰慕士“爱心妈妈”成为我市家喻户晓的品牌，被评为“全国学雷锋最佳志愿服务组织”；南通天一服装有限公司坚持以人为本，为患病职工提供善款捐助……

本报记者 严春花

“今世缘·国缘”杯
2024年“长三角”濠河龙舟邀请赛

●比赛时间：6月10日（端午节）

●开幕式地点：环西文化广场



老行业 新协会

2019年南通服装人重新组建属于

（上接A1版）

服装业是我市在改革开放初期率先发展的行业。经历了上世纪80年代初初创期、90年代快速发展期、2000年后国内产能转移期、2010年后海外产能布局四个阶段，南通服装产业逐步形成以外贸品质制造为特色，工贸一体、出口加工为主的发展模式，其中80%左右出口日本市场，成为我市持续稳定发展的传统优势产业和重要民生产业之一，对全市经济社会高质量发展起到重要作用。

随着消费市场、流通渠道等变化，南通服装人认识到，行业发展在智能应用水平、品牌建设、劳动力缺乏等方面存在痛点。单丝不成线，独木不成林。2019年12月28日，南通市服装协会正式成立，南通服装人终于有了“娘家”。

老行业 新协会

2019年南通服装人重新组建属于

铆足干劲冲刺项目建设 积蓄高质量发展新动能

岛铝工业、凯众汽车等国内外企业40余家，汽车零部件产业初步形成集汽车相关零部件研发、生产、销售为一体的产业集群；智能装备产业方面，已落户联钢精密科技，威派格智慧水务在内的60多家企业……

以一个个优质项目为“种子”，苏锡通园区优化营商环境，聚力打好链条经济“组合拳”，快速构建多个具有竞争力的产业链“绿地”。据统计，园区“两主一新”规上企业118家，占规上工业企业数的61%，1—4月园区“两主一新”产业产值占全部工业产值近七成。

通盘谋划 发展服务业“乘浪而行”

服务业经济，正在成为苏锡通园区高质量发展的新“名片”。

5月20日，随着最后一方混凝土浇筑工作的圆满完成，南通地区最大的奥莱项目——南通中心枫叶小镇奥特莱斯顺利封顶，朝着国庆期间正式开业的目标又迈进了一大步。枫叶奥莱常务副总王志鑫介绍，这个由上海春竹集团投资建设，总投资10亿元的项目，将打造成集名品时尚购物、文化旅游、儿童娱乐、休闲轻餐饮、南通名品馆及相关配套于一体的商业综合体，整体可辐射南通各县区及苏南、苏中、苏北区域。

南通中心休闲旅游商圈，是我市正在重点打造的四大商圈之一。以此为契机，园区把加快服务业发展作为优化产业结构、转变发展方式、提高经济质量的战略重点，大力推进以南通中心枫叶小镇奥特莱斯、明斯克号航母、国防科普教育基地、蝶恋桥语花海等为代表的一批优质服务业项目。

苏通长江生态文化园项目建设正酣，围绕长江大保护主题，依托沿江自然生态、滨江风貌，构筑自然人文景观、滨水空间；“蝶恋桥语”花海项目稳步推进，建设以体验乡村慢生活、感受田园风光为主线的乡村生活主题乐园；欧亚马电动科技（南通）有限公司文旅项目OBP城市综合体已开工，建设以自行车项目为主并配置多项运动休闲、亲子娱乐功能设施的综合性亲子体育文化活动综合体；南通诺德学校、南通惠立学校、读库等一批服务业载体项目影响力日益扩大……

园区将现代服务业作为经济发展强劲驱动力，紧紧围绕项目建设“牛鼻子”，积极布局区域竞争新赛道，不断延伸服务业发展新图景。

抓项目就是抓发展，谋项目就是谋未来。苏锡通园区处处涌动着项目建设的强劲热潮，必将点燃园区高质量发展的新引擎，奏响经济发展最强音。

本报记者 刘璐 吴雪云

建设·观云府

活动支持

招商蛇口
美好 生活 承载者
滨江国际街区
INTERNATIONAL BLOCK

龙憩苑

臻·如·府
CENTER MANSION

文峰电器

漠酱

Suning Pro
苏宁易购超级旗舰店

生活+乐
BETTER LIFE